



東石鄉

外出以舟代步 下田捕魚加菜

「地無三寸乾，我們東石鄉二十三個村莊中有二十個村莊淹水」。站在成堆的礦泉水與泡麵之間，東石鄉長蔡炳欽穿著短褲及長統雨鞋，正忙著指揮調度救災物資前往東石鄉的圍潭村。

站在圍潭村的社區排樓前，暴漲的河水，早已將道路與兩旁的農田淹沒，一片水鄉澤國，甚至還引來了白鷺鷥捕捉自魚塭流出的魚蝦、貝類的畫面，住在圍潭村的王先生清晨四點就出門了，他說：「家裡淹水，頂著板凳睡覺，骨頭痠痛，出來捉魚，活動筋骨。」在家渡過颱風夜的王先生睡板凳，北上板橋探望兒子的張先生，拿著行李袋，氣喘喘的背著小孫女涉水返家，他無奈的說：「台北淹水，沒想到家裡淹得更嚴重。」

通往朴子與東石之間的朴東公路，截至二日下午，積水仍高至腰部，未有消退的跡象，聯外道路完全中斷，只有大型的消防車可以行駛，運送補給品，高樓的居民都擠在窗口等待補給，而平房的居民則是枯坐在門前，望著浮浮沈沈的沙包，有急事外出的居民只好靠膠筏代步，進行水上行舟。

雖然水已經淹到肚臍，但是東石鄉民還是相當的樂天知命，整條遭水患侵襲的朴東公路，兩旁的魚塭被海水沖刷崩塌，魚塭中的虱目魚、吳郭魚、泰國蝦都跑了出來，農田變魚塭，大家還是苦中作樂，攜老扶幼的將家中的網具拿出，下田捕魚去，為晚餐加菜，只是愁煞了魚塭



的老闆，在一旁急得跳腳，據估計一個魚塢的流失金額約為一千多萬元，整個東石的養殖業的損失上億元。

位於朴子溪畔的六腳鄉更寮村，由於位於河堤之外，一向飽受水患之苦，賀伯來襲的當晚更寮村就被列為高危險區，全村四、五十戶人家受困，朴子防災中心當晚緊急要求全村遷離，山洪爆發的泥水讓更寮村的高粱、玉米、花生等雜糧作物「灰頭土臉」，二日中午，趁著天氣放晴，村內的老農不死心的在曬穀場上翻動著潮濕的穀物，村中唯一一家籍仔店，今天也不營業，老闆說，泡麵都浸水了，礦泉水也不能喝了，一屋子的泥是村民共同的困擾。

與其他人的愁困相較，飼養肉羊維生的蔡啟成就顯得比較清閒，因為去年他才花一百多萬元墊高他的房子，他說，更寮村經常淹水，以前颱風來時，朴子溪水暴漲，水都淹到胸前，人浮在水面，家中的豬也游出豬圈，半夜醒來，還會發生棉被讓豬咬走的怪現象。問他為何不離開水澤之地？他說：「外面的世界歹賺吃。」

嘉義縣的東石鄉是此次賀伯颱風積水最嚴重的地方，在各村莊中，大家不是打著赤腳，就是穿著長統雨鞋，一提起海水倒灌，東石鄉長蔡炳欽就一肚子火，他說：「省水利局在東石加蓋海堤，因為經費有限，工程做一半就不管，造成新堤防與舊堤防的高度相差有一丈之多，海水不灌人才怪。」不過，東石鄉也是雲嘉地層下陷最嚴重的地區之一，每年以平均十至十五公分的速度下沉，築堤防的高度總是趕不上地層下陷的速度，不必等到季節颱風的來襲，只要每個月海水滿潮的時候，當地的居民就開始提心吊膽，海水會不會自他們的睡夢中湧入，海水倒灌的夢魘已成東石鄉民生活中，磨滅不去的傷痛。